本版编辑:赵 美 视觉设计:竹建英

文 / 朱正安

惬意时光

别误会,我不是为广场舞大妈争 场地的事来打笔墨官司的, 我只想谈 谈个人对广场舞的认识, 并为之呐喊 几声。

我与老伴是从金山出外工作退休 后定居松江的,可以说是举目无亲,孤 家寡人。一开始还可以,与女儿一家同 住,买汏烧,带外孙,忙的背后是天伦 之乐。一晃就是三年,外孙上学了,每 天只需去学校接送一次,女儿家搬走 另住,每天那整块整块的时间如何打 发就成了我们俩最头疼的事情。无 奈,每晚两人便出门散步,散着散着, 老伴被地铁站广场上的广场舞大妈俘 虏过去了。

老伴也曾经动员我与她一起跳广 场舞,我一看队伍里几乎是清一色的 娘子军,我想我又没洪长青那几下,哪 敢去当老娘们的"党代表"。再讲,我曾 经是中学篮球队的队长, 如此不登大 雅之堂的雕虫小技,壮夫不为。而且那 时跳的是佳木斯快乐舞步健身操,多 耸肩摇胯扭屁股之动作,俗称"僵尸 操",看着都倒胃口,我,一个大老爷 们,哪里接受得了?不过,为了打发时 间加上讨好老伴,我基本上每天都去 给她"伴舞"——也就是坐在广场边长 椅上,一边抽烟一边欣赏大妈们的"精

记得也就两三个月辰光吧, 我终

为广场舞呐喊

干坐不住了,也蠢蠢欲动了,不知不觉 中我就成了广场舞队伍中的一个。

实践证明, 这些大妈们跳的广场 舞,看起来简单跳起来还真蛮难的。-开始,也许是我老了手脚不协调了,加 上害臊心慌, 总是牵手划脚畏畏缩缩 地,做出来的动作也就不到位甚至滑 稽可笑,便引起大妈们的嗤笑。一听得 嗤笑,我越心慌,心越慌,做出来的动 作就更加离谱了。

跳广场舞的队伍也有讲究:按纵 队前进,前面由年纪稍轻身材好看动 作规范穿统一服装的"正规军"方队领 操,我们这些杂牌军游击队就排在后 面跟着她们比划。是人都有上进心对 吧,为了看得清些,学得规范些,大家 都爱一个劲往前凑。我也是凡夫俗子 一个,自然也想挤到前面去,可是就因 为我人高马大, 便又引起来了大妈们 的不满和围攻。她们说我背脊骨像排 门板,把她们的视线全挡住了。她们说 跟在我后头做操,她们就像赵本山小 品《卖拐》里的范伟,原来自己做得蛮 规范的嘛, 哪能一跟上这个白头发长 老头(她们在背后对我的称呼)就把动 作跟着做歪了。我还能怎样?只有忍气 吞声向后退了。

光阴似箭,六个春秋过去了,如今 我们的队伍已发展到好几百人, 跳的 舞也由"僵尸操"进展到""第十三套中 国梦之队快乐之舞健身操"了。

毋庸置疑,我的"舞姿"早已大有 长进,一位带队的就曾经发给过我一 张表格让我填写,说是要给我发统一 服装,提拔到正规军中去领操,要不是 我打听到那衣服自己还要掏点腰包, 我就……不过,我早已融入到这支队 伍中了, 我为广场舞大妈乐观向上锲 而不舍的精神所折服,同时也为这支 队伍的发展壮大忧心忡忡。

是的,我们的队伍确实越来越庞 大了,有不少中青年也已加入进来了, 可是从整个队伍的性别组成来讲,像 我这样的广场舞大伯还是寥寥无几, 充其量不过5%! 因此我想,党和国家 已经把"健康中国"上升到国家战略地 位,我的哥们兄弟怎么还无动于夷呢? 试想,没有我们这些老头子的参与,那 还叫"健康中国"吗?再说,我们不能让 这些老婆子把广场舞垄断了呀,我们 也要撑起另半边天啊!

而且, 广场舞的的确确是强身健 体的好项目,别的不说,我老伴就说我 自从参加了广场舞,身材一年比一年 挺拔——哦不,我读过《邹忌讽齐王纳 谏》,自己老婆的话不可全信,不过最 近从西北来沪看望我的一位老同事也 是这样讲的,他见到我的第一句话就 是:"唷! 十年不见,我以为你早已腰弯 背驼了,怎么比以前还直溜啦!'



大地春色 (中国画)

王宏瑞 (77岁)作

也

玩

新

邓

为民



老有所为

陕西老乔的美食视频在网 上火了。从2016年9月起,老 乔作为儿子的搭档,在直播平 台上教做陕西美食, 儿子录制 教程或者全程直播。他喜欢在 吃面的时候喊上三句陕西方言 "嘹咋咧""美得很""再来一瓣 蒜"。独特的直播和视频,父子 俩的默契配合, 让两人在短短 10 个月的时间就收获了 200 万 粉丝,其中大部分都是年轻人。

当下社会,新生事物层出 不穷,微信、直播、微电影、短视 频等很受大众的喜爱。虽然爱 好者以年轻人居多,但中老年 人同样可以紧跟潮流,潇洒玩 一把。一方面,在视频上可以向 他人展示的不仅有青春容貌、 曼妙身材,还有生活的经验和 人生的启迪,这方面老年人最

有发言权了。老年人阅历丰富、做菜拿手、 生活有道等,都是直播或是制作短视频的 好素材。另一方面,老年人有时间可以学 习和制作这些视频内容,而且花费不多, 却大大丰富了老人的晚年生活。

从博客、微博、微信到直播,可以说, 老年朋友掌握这些新生事物的好处还真 不少。一是通过学习和玩转这些"新科 技",可以让自己终身学习,不与时代脱 节。二是这些新潮玩意的互动性都很强, 老年人坐在家中就能与自己的子女、亲朋 好友,以及天南海北的网友们交流沟通, 晚年生活一点都不会寂寞。三是老年人也 可以通过这些新媒体展示老人的风采,使 大家都能看到新时代老人的精气神。

另外,老人要想学会这些"高科技" 必然要向子女,或是其他年轻人取经,有 时候也需要他们的配合或技术支持,这 样,老年人就会显得更有朝气与活力,也 和谐了家庭关系与社会关系。所以,对于 新潮事物,老年人也不要一味地加以排斥 和拒绝,如果你能持有一种包容开放的心 态,你就会发现一片新的天地,你的生活 也可能由此变得更为精彩。



发社区",就是 关心自己,关 心父母, 关心 父母的父母

把

快人快语

儿子在我家的客堂里用 椅子摆起了"八卦阵"。只为之 前,我因有病且腿无力,在两 天内跌了三次。住院后刚出 院,他担心我再跌,便搭了这 个"防跌八卦阵"

"八卦阵"的中心是一只 较大且重的单人沙发椅。我走 在这客堂里的任何角落,若然 感到脚下不稳了,可以抓住任 何一只椅子站稳了,再过渡到 这中心,那就不仅安全了,在 那儿,可盘桓歇脚:还可撑、可 靠、可抓、可抱,兴来时还可来 个葛优躺! 我把它称为"歇脚 亭"。闲适时可坐在这儿欣赏 风景——客堂里有着温馨的 些微的书香味儿:四面墙上挂 着有先师赠的墨宝,还有友人 题寒山寺的对联,再有春光无

限好的国画等洗涤俗肠的宝物。虽无秋 菊与东篱,却也可以悠然见虎丘山!

上天在一样样地收回我的青春各 功能,尤其是这一狠招——没收膝关节 的力量,有了这个儿子搭的八卦阵,我偏 要坚强地屹立在这个地球上, 绝不再跌 倒。这"八卦阵"的防跌功能可好着呢!

腿脚不便,外出如厕尤为不便。-次我去一个老人疗养院疗养。疗养院里 有个幽静的阅览室,是我最喜孵的地 方。一日,读到趣处时,不巧,内急了。只 得进公厕,进去一瞧,倒吸了一口冷气, 原来这个公厕蹲位旁没有把手。上了年 纪的人怎能蹲得下呢? 我尝试着蹲下, 可腿已老化得实在没法儿蹲,只得回宿 舍。事毕,再想回到阅览室,已折腾不起 了。呜呼,我那读到半途的妙文章,我心 痒难搔哪。在专门接待老人的疗养院 里,厕所没根把手,老人们无法使用,实 在有些荒唐!

■ 在现场

迟发50年的毕业证书

去年入秋后一个星期天的早 晨,天气突然大幅降温,还下起了淅 淅沥沥的小雨, 一群头发花白的男 女老者却兴致勃勃, 从四面八方来 到虹关路上的华东师大一附中校 园。原来,经过多位校友策划,筹备 多时的 1967 届中三年级毕业 50 周 年纪念庆典这天在这里举行。

跨进校门,佩戴上当年引以为 傲的附中校徽,跻身在久别重逢,相 互热情问候的同学当中, 我恍然又 回到了50多年前,背着书包跨进附 中校门的日子。

庆典办得简朴而降重。礼堂前 方的屏幕上轮流放映着当年学校领 导、任课老师的照片和同学们在不 同时期、不同场合的合影,展现着我 们的青春年华;老师代表、学生代表 和校领导的发言抚今追昔, 热情洋 溢;同学自演短小的文艺节目,抒发 情怀;全年级同学和老师的合影,留 下了这一难忘的时刻。

但最让我感动的, 是收到了那 张本该在50年前发放的毕业证书。 这份纪念版的毕业证书上, 贴着自 己年轻的照片,学校的钢印、校长的 签名和印章清晰可见, 明白无误地 证明了我们曾经的初中学历。

1967年,我们本应初中毕业, 但学校全面停课,一切秩序全被打 破。直到1968年下半年,我们才被 逐步分配到工厂、农村参加劳动。同 学们陆陆续续、三三两两地离开学 校,没有人为我们举办任何仪式,更 何谈发放证书。

我们虽然顶着"知识青年"的头 衔,却深感知识的不足,总盼着能继 续中断的学业。随着"文革"结束,国 家形势的改变,许多人纷纷以各种 方式努力补上文化知识这一课,也 为在母校打下的学习基础感到荣 幸。以我自己为例,先上了两年业余 高中, 再通过成人高考上了业余大 学,取得了大专学历,并通过工作实 践,获得了高级职称。

同学们大多有着相似的经历, 不少人成为专家教授、技术骨干、业 务能手、成功人士,但拿不出一张初 中学历的毕业证书, 这始终是我们 的心头之痛。当天的庆典,无疑弥补 了我们的遗憾。

为了这份迟到了50年的感动, 我们班级的同学特地聚在教室里举 办了仪式,由当年的班主任、年过八 旬的潘漱中老师亲自为到场的同学 一颁发毕业证书。每位同学来到 潘老师面前,深深鞠躬,双手接过证 书。潘老师同样鞠躬还礼,然后师生 合影。一旁同学用相机、手机记录下 这一难忘的时刻。

座谈会上, 师生们一起回忆起 50年前的点点滴滴。大家对潘老师 上语文课时的严格要求记忆犹新: 每篇作文错别字不能超过4个,否 则就批为不及格。

潘老师语重心长地说,同学们 50年前相遇是缘,50年后相逢是情, 希望大家珍惜当下, 过好精彩的余 生。这恳切的话语和珍贵的毕业证书 一样,将成为我永远的珍藏。